

致港聞版編輯：

部分政策看到進度，部分訴求仍然落空
殘疾人士問題未獲關注
香港復康聯盟對 2015 年施政報告
表示審慎觀望

綜觀整份施政報告，部分政策看到進度，部分則毫無寸進，殘疾人士多年來的訴求仍未獲關注。主席張健輝對是次施政報告表示審慎觀望，期望現屆政府積極關注殘疾人士、跟進《殘疾人權利委員會的結論性意見》及改善殘疾人士貧窮問題，並提出以下意見：

就業承諾仍未兌現

剛於上月出版的《2013 年香港殘疾人士貧窮情況報告》中，歸納殘疾人士貧窮的部分原因為因其殘疾影響工作能力而無法投身勞工市場。加上，《從綜合住戶統計調查搜集所得的社會資料：專題報告書 - 第 62 號報告書》提出 15 歲及以上從事經濟活動的殘疾人士的失業率為 6.0%；而在 2013 年，全港整體人口失業率為 3.4%。數字上只是兩倍而已，但這個殘疾人士失業率並沒有計算智障人士。

殘疾人士就業問題已困擾多年，特首梁振英競選政綱亦曾承諾研究促進殘疾人士就業的措施；但施政報告只提及「推動弱勢就業」，內容欠奉，這是否足夠呢？張氏認為需要更實際的措施鼓勵僱主聘用殘疾人士，如稅務優惠；長遠而言，以循序漸進的方式推行殘疾人士就業配額制度。這樣不但可紓緩殘疾人士就業問題，亦可改善因失業而引致的殘疾人士貧窮問題。

忽略殘疾人士貧窮問題，應推行最低工資差額補助

《2013 年香港殘疾人士貧窮情況報告》亦曾指出就業收入水平偏低及不穩定是殘疾人士貧窮的原因之一。事實上，部分殘疾僱員因過渡措施或因生產能力評估制度而領取最低工資以下的工資。張氏深信殘疾僱員付出的勞力不比非殘疾僱員少，應得到最低工資。縱使是次施政報告未有提及，仍要求政府補貼這些殘疾僱員的工資與最低工資的差額，以平衡殘疾人士的就業機會及工資問題。

未有計劃檢討《香港康復計劃方案》

2007 年《香港康復計劃方案》於 2005 年開始檢討工作，轉眼間十年將過。《香港康復計劃方案》作為復康服務未來發展的藍圖，對復康界別及政府復康服務的發展有著深遠的影響。張氏認為施政報告正是宣佈開展檢討工作的好時機，可惜事與願違。故強烈要求政府於今年展開檢討工作，給予各持份者充足時間討論，這是刻不容緩的。

跟進《殘疾人權利委員會的結論性意見》緩慢

殘疾人權利委員會於 2012 年根據中華人民共和國就《殘疾人權利公約》提交的首份報告的結論意見，當中包括香港特別行政區的部分。香港特別行政區部分的主要關注領域和建議提及多個方面，如傷殘津貼資格過時、沒有足夠的監測機制評估建築的無障礙情況、津助院舍短缺等。大部分受殘疾人士關注的領域和建議事項仍未於是次施政報告得到回應，故張氏要求政府跟進結論意見，促進及確保殘疾人士權益。

歡迎下半年啓動全民退休保障公眾諮詢

張氏歡迎全民退休保障看到有一定進度，由上年施政報告公佈評估不同退休保障方案，至今年指扶貧委員會未來幾個月會為今年下半年啓動的公眾諮詢訂定框架及內容，這顯示政府對市民的退休保障有所承擔。張氏雖歡迎今年下半年啓動公眾諮詢，但仍要求政府關顧無業殘疾人士及照顧者這些未能受惠於強積金人士的需要。

院舍規劃刻不容緩

是次施政報告表示繼續增加殘疾人士的住宿照顧服務；並向中度弱智人士宿舍和長期護理院增撥資源，加強照顧和支援高齡服務使用者。張氏喜見政府向中度弱智人士宿舍和長期護理院增撥資源，但這並不足以紓緩院舍不足的狀況。張氏認為只有對院舍作長遠規劃，從硬件及軟件配合院舍需求，才能紓緩現時輪候的情況及應付日後院舍的需求。

醫療篇幅雖多，輔助專業人員不足

施政報告中提及醫療的篇幅頗多，如普通科門診公私營協作計劃擴展至全港 18 個區、繼續以有限度註冊方式聘請海外醫生來港執業等。張氏認為此等措施減輕公營醫療體系的人力及工作壓力，縮短病人輪候時間。而擴大藥物名冊的涵蓋範圍更可以讓病人可以使用更好更有療效的藥物。

另一方面，輔助專業人員仍不足，如職業治療師及物理治療師等。不但公私營醫療體系需要輔助專業人員，而不少社福機構亦需聘請輔助專業人員，造成輔助專業人員嚴重不足，並影響醫療及社福服務。張氏希望政府關注輔助專業人員不足的問題。

關顧有特殊教育需要的學生

張氏認同政府從四方面加強支援有特殊需要的兒童及其家人，並增加資源及邀請關愛基金考慮推行新項目。張氏建議政府積極監察新項目的推行，如成效彰顯即盡快將其常規化。

性別主流化被肯定，殘疾主流化仍在起步

施政報告表示要求所有決策局及部門由 2015-16 年度開始，在制定主要政府政策及措施時須參考「性別主流化檢視清單」及應用性別主流化，以及把委任女性加入政府諮詢及法定組織的百分比由 30% 提高至 35%。張氏認為此舉是政府對性別主流化的肯定；並要求政府參考「性別主流化檢視清單」製作「殘疾主流化檢視清單」，讓殘疾人士的角度於政府政策及措施得到考慮。

香港復康聯盟(康盟)是一個殘疾人士組織，致力爭取有利殘疾人士發揮潛能的設施和政策，以建立一個暢通無阻、各盡所能以及有容乃大的共融社會。

聯絡人：

張健輝先生、莫遠君先生

6422 3847

2015 年 1 月 14 日